
 

 

 

太原五育中学2019——2020学年第一次检测 

初二物理 

一、选择题（每小题 3 分，共 30 分.每小题只有一个选项符合题意）  

1. 如图所示，小刚身高 1.7m，它旁边的恐龙模型高度可能是（  ） 

A. 1m 

B. 2m 

C. 4m 

D. 10m  

2. 在通常情况下，你的脉搏 1 分钟跳动的次数约为（  ） 

A. 20  B. 40  C. 70  D. 140 

3. PM2.5 是指大气中直径小于或等于 2.5µm 的颗粒物，单个 PM2.5 隐藏在空气的浮尘中，容

易被吸入肺部造成伤害。下列关于 PM2.5 直径的单位换算正确的是（  ） 

A. 2.5µm=2.5µmx10-6m 

B. 2.5µm=2.5x10-9m 

C. 2.5µm=2.5x10-6cm 

D. 2.5µm=2.5x10-5dm 

4. 某同学用刻度尺测量物理课本的宽，多次测量记录为:17.82cm、17.80cm、17.81cm、

17.28cm、17.81 cm。则物理课本的宽应为（  ） 

A. 17.70 cm      B. 17.704 cm 

C. 17.8 cm       D. 17.81cm 

 



 

 

 

5. 下列关于声音的说法正确的是（  ） 

A. 声音是由于物体的振动产生的 

B. 声音的音调越高，响度就越大 

C. 声音在真空中的传播速度最大 

D. “闻其声,知其人”是根据声音的音调区分的 

6. 声可以传递能量和信息，下列事例中，属于利用声传递能量的是（   ） 

A. 用声响探测海底深度 

B. 用超声波清洗眼镜 

C. 医生用听诊器为病人检查身体 

D. 听到隆隆的富声预示着可能要下雨 

7. “刻舟求剑”的主人公找不到掉入江中的剑,是因为他选择的参照物是（   ） 

A. 岸边的山 

B. 水中的剑 

C. 乘坐的船 

D. 江中的水 

8. 如图所示,分别是钢琴与长笛发出的C调I(do)的波形图,两图的波形

总体上疏密程度及振动幅度相同,但是波的形状不同。此时两乐器发出

的声音（   ） 

A. 音调不同、音色不同   B. 音调相同、音色不同 

C. 响度不同、音色相同   D. 音调不同、响度相同 

 



 

 

 

9. 甲、乙两人同时从同一起跑线出发,同向做匀速直线运动,某时刻他们的位置如图所示,四个图

像中,能正确反映上述特征的图像是（  ） 

      

             A               B               C               D 

10. 两列火车并排停在站台上,你坐在车厢中向另一列车厢观望,突然,你觉得自己的列车缓慢向

东运动,则下列运动情况不可能发生的是（  ） 

A. 自己的车向东运动,另一列车没有运动 

B. 自己的车没有运动,另一列车向西运动 

C. 两列车都向东运动,但自己车的速度较快 

D. 两列车都向西运动,但另一列车的速度较慢 

二、实验探究（11/12题每空3分，13、14题每空2分，共36分） 

11. 如图所示的刻度尺，分度值为       ，图中物体的长度为       。如图乙所示，停表的读

数为             。 

            

12. 如图所示，用手拨动塑料尺，发出的声音是由塑料尺        产生的，塑料尺振幅越大，声

音的      越大。若改变塑料尺伸出桌面的长度，会使声音的       发生改变。 

 



 

 

 

13. 如图是探究声现象时常用的装置。 

（1）图中所示的实验现象说明                                    。 

（2）乒乓球在实验中起                                          作用。 

                                                                                         

14. 以下是小明同学做“测量小车的平均速度”时的实验报告(摘要)，请你将其报告中的问题补

充完整。 

【实验目的】测量小车的平均速度 

【实验原理】              。 

【实验器材】小车、         、         、斜面 金属挡板 长方体木块 

【实验装置】如图所示  

【实验数据】如下表 

测量的物理量 AB 段 BC 段 AC 段 

路程 s/cm 45 56 101 

时间 t/s 3.0 2.8 5.8 

平均速度

(cm/s) 

   

【实验分析】 

（1）小车全程是做       运动。（选填 “匀速”或“变速） 

（2）实验时,为了使小车在斜面上运动的时间长些。应        斜面的斜度。（选填“增大”

或“减小”） 



 

 

 

（3）实验前必须学会熟练使用秒表。如果释放小车后才开的计时，则会使所测的平均速度

偏      。（填大“大”或“小”） 

（4）小车通过全程的平均速度 vAC=      m/s。 

15. 阅读短文，回答问题 

潜艇最大的的特点是它的隐性性,作战时需要长时闻在水下潜航,这就决定它不能浮出水面使

用雷达观察，而只能依靠声呐进行探测，所以声呐在潜艇上的重要性更为突出，被称为潜艇的“耳

目”。 

声呐是利用水中声波对水下目标进行探测、定位和通信的电子设备，是水声学中应用广泛的一种

重要装置，声纳能够向水中发射声波，声波的频率大多在 10kHz—30kHz 之间，声波在水中传

播时，如果遇到潜艇、水雷、鱼群等目标，就会被反射回来，反射回来的声波被声纳接收，根据

身信号往返时间可以确定目标的距离。 

声呐发出声波碰到的目标如果是运动的，反射回来的声波（下称“回声”）的音调就会有所变化，

它的变化规律是：如果回声的音调变高，说明目标正向声呐靠拢，如果回声的音调变低，说明目

标远离声呐。 

请回答以下问题： 

（1）声呐利用了声波传递       ，人耳能够听到声呐发出的声波的频率范围是            。 

（2）○1如果停在海水中的潜艇 A 发出的声波信号在 10s 内接收到经 B 潜艇反射回来的信号，且

信号频率不变，潜艇 B 与签潜艇 A 的距离是         m。（设声波在海水中传播速度为

1500m/s） 

○2停在海水中的潜艇 A 继续监控潜艇 B，过段时间接到潜艇 B 反射回来的声波频率是变低

的，则潜艇 B 在        （选填“远离”或“靠近”)潜艇 A。 



 

 

 

（3）在月球上       (选填“能”或“不能”)用声呐技术来测量物体间的距离 

16. “五一“长假，小明和爸爸一起驾车到古交游玩，途经西山隧道时,小明对长长的隧道产生了

兴趣，心想：“我怎样才能知道这隧道的长度呢？”当他返回时，在到达隧道之前终于想出了几

种不用下车就可以得到隧道长度的方法。请你简明扼要地写出小明得出隧道长度的两种合理的

方法： 

 

 

17.下表为简化的武广高铁线上 G1057 次高速列车时刻表，请根据列车时刻表，解答下列问题

(最后结果保留一位小数) 

（1）长沙南到株洲西的平均速度为多少 km/h? 

（2）G1057 次列车从武汉站驶往广州北站全程的平均速度为多少 km/h？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

18. 国庆假期，小芳一家驾车外出旅游 

 

 

 

（1）经过某交通标表牌时，小芳注意到了牌上的标志如图甲所示，小芳想弄清上面的含义，请

你帮帮她，15km 的含义：                                    。  

40 的含义：                                            。 

（2）车行至某区间测速路段拍照点（入口处）时（如乙图），小芳注意到这段区间测速公路全长

24km，行驶速度要求为最低限速 60km/h，最高限速 120km/h，小芳看表此时正好是上午

8:00，请问他们最晚几点到达区间测速另一个拍照点（出口处）才不会违规。（写出计算过

程） 

 

  



 

 

 

答案 

1-5. CCDDA 6-10. BCBDD 

11. 1mm   1.25 2min20s 

12. 振动    响度    音调 

13.（1）声音是由物体振动产生的 

   （2）讲音叉的微小振动放大，便于观察 

14. 【实验原理】v=s/t  【实验器材】刻度尺、停表 

【实验分析】（1）变速 （2）减小 （3）大 （4）0.17 

15. （1）信息  10kHz-20kHz  （2）①7500  ②远离   （3）不能 

16.①在进出隧道时观察汽车的里程表，记下表上的里程数 s1、s2，则隧道长 s=s1-s2。 

②由速度计读出汽车速度 v,用手表测出车在隧道中行驶的时间 t，根据 s=vt 可算出隧道长 

17.（1）222.9km/h   （2）272.8km/h 

18.（1）标志牌到贵阳的路程是 15km；该路段限速 40km/h。 

（2）最晚 8:24 到 

 

 


